

Холявкин



Степан Филиппович



На фронт ушел добровольцем

Минул год с того дня, как Германия объявила войну и нарушила границы нашей страны. Каждый день на фронт отправлялись новые эшелоны с молодым пополнением солдат, рвущихся на помощь освободителям родного Отечества. Кто - то призывался военкоматом, кто - то уходил добровольцем, даже несмотря на свой юный возраст.

В 1942 году Степе Холявкину исполнилось 16 полных лет. Записавшись в ряды добровольцев, он был направлен в г. Калачинск на прохождение полугодового курса молодого бойца. Затем его определили в тридцатую отдельную лыжную бригаду, в составе которой и отправили на фронт. Добирались очень долго, а когда прибыли на боевые рубежи, на дворе стоял март, и отряды лыжников расформировали в пехотинцев. С того самого дня, как Степа получил в свое распоряжение ручной пулемет, и началась его военная жизнь.

- Первое «боевое крещение» я получил на Украине, - вспоминает Степан Филиппович. - Наши войска продвигались под усиленным вражеским обстрелом, поэтому идти приходилось в основном по ночам. Как - то днем остановились мы на отдых в небольшом лесочке близ маленькой деревеньки. Развели костры, начали готовить обед.

Вдруг раздалась команда: «Костры затушить. Начать сборы и переправу через реку Десну». А на противоположном берегу расположились немцы, которых мы должны были захватить врасплох. Лед на реке кое-где уже подтаял, что затрудняло незаметное передвижение. Немцы нас обнаружили и открыли огонь. Двигались мелкими перебежками. Тяжело пришлось мне с непривычки – пулемет – то вес немалый имеет. Устал, намаялся. Что оставалось делать? Сказал себе: «Прощай, мама!» - и бегом в полный рост в ближайший овраг. Настроил пулемет и уже успел несколько раз выстрелить; так меня тут и ранило. Оттащили меня наши солдаты, а на мое место - командир взвода. Убило его прямым попаданием...

После того случая за время войны молодой боец был еще дважды серьезно ранен. После третьего списали его, как нестроевого. Но Степан Филиппович набрался смелости и заявил комиссии, что хотел бы служить в авиации. «Почему бы и нет?» - подумали там и направили в Ярославскую область, в школу авиамехаников. В числе нескольких отличников Степан попал в летную часть города Житомира. Там он готовил к полету самолеты командира эскадрильи.

- Весной 45-го мы сдавали экзамен. Эскадрилья планировала вылет на немецкую территорию 15-20 мая рассказывает ветеран, - и вдруг сообщают, что война окончена, что мы победили. Как можно описать радость, которую все тогда испытали? Солдаты обнимали друг друга, плакали, стреляли в воздух, и это ликование продолжалось весь день.

9 мая в жизни Степана Холявкина не только знаменательное и долгожданное событие. В этом году вместе с 60-летней годовщиной Великой Победы он будет праздновать свой 80 - летний юбилей. Примите, Степан Филиппович, самые искренние и теплые слова поздравления, а также низкий поклон и благодарность за завоёванный для нас мир.

О. Заплата.

Литература:

1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 84.

2.Кадачигов, В. Неустрашимый [Текст] / В. Кадачигов // Нива. – 1994.- 20 дек.
– С. 2: портр.

3.Заплатина, О. На фронт ушел добровольцем [Текст] / О. Заплатина // Нива. –
2005. – 6 мая. – С. 2: ил.